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 .نامندمی لنگریا [ ۱]گَشتاوَر نیروعامل مؤثر در گشتن هر جسم به دور محوری را 

گشتاور یک کمیت فیزیکی است در حرکت چرخشی که به بزرگی نیرو و مسیر و مکان اثر نیرو بستگی دارد. گشتاور یک 

 .است نیوتن متر، المللی یکاهاسامانه استاندارد بینآن در  یکایبوده و  برداریکمیت 

 تعریف

 .نیرو در بردار نیروی وارد بر یک نقطه را گشتاور آن نیرو )حول مبدأ( گویند مکان نقطه اثر بردار حاصلضرب خارجی

با شود.جهت بردار نسبی بوده و نسبت به یک نقطه )مبدا( سنجیده می کمیتآید، گشتاور همان طور که از تعریف بر می

 .استفاده از قانون دست راست تعیین میگردد

 

 بازو

 .فاصله ی خط اثر نیرو تا نقطه ی گشتاورگیری را گویند

1r 

2r 

3r 

3m 
2m

 

1m
 g1= m 1f 

g2= m2 f 
g3= m3 f 
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 دید کلی 

 کند؟ اید که چرا آچار بلند مهره محکم را آسانتر باز میآیا تابحال به این فکر کرده 
 متفاوت در دو سوی الاکلنگ چگونه باید بنشینند تا توازن برقرار شود؟  دو نفر با وزنهای 
 چرا احتمال واژگون شدن یک ماشین مسابقه از یک ماشین معمولی کمتر است؟ 

خواهید وارد توانند باعث چرخش شوند0 به عنوان مثال در نظر بگیرید میبرای پاسخگویی به این سؤالها باید ببینیم نیروها چگونه می

شود هر چه کند و باز میکنید، در حول لولا )محور( شروع به چرخش میاتاقی شوید، برای اینکار نیرویی عمودی بر در وارد می

شود0 اگر بار دیگر همین نیرو را به نقاط دورتر در که به لولا نزدیکترند وارد کنید در براحتی باز بزرگتر باشد در راحت تر باز می

گیریم که هر چه فاصله نقطه اثر نیرو از محور چرخش دورتر باشد و نیز هر چه اندازه نیروی ترتیب نتیجه می نخواهند شد، به این

  .شودوارد بر در بیشتر باشد در راحت تر باز می

 خصوصیات گشتاور نیرو 

  است و مقدار بردار گشتاور نیرو برابر است با حاصلضرب نیرو در فاصله عمودی آن از  کمیتی برداریگشتاور نیرو
 .گردددور آن میمحوری که جسم به 

  شود)با تلقط تاو( نمایش داده میگشتاور نیرو با حرف.  
  نامندگردد را بازوی گشتاور میای که جسم حول آن میاز نقطه نیروفاصله عمودی.  
 توان روی تکیه گاه جسم یا روی محور چرخش جسم در نظر گرفتقطه چرخش را مین.  

 رابطه گشتاور نیرو (d بازوی گشتاور) ( بازوی گشتاور× مقدار نیرو)  

  ، نیوتن متریکای گشتاور نیرو (   .است (

 روش دیگر محاسبه گشتاور نیرو 

ها از محور دوران را به دو مؤلفه عمود بر هم تجزیه کنیم، بطوری که یکی از مؤلفهتوانیم نیروی برای محاسبه گشتاور نیرو می

کنیم، روی این دو محور تجزیه میو را به دو مؤلفه گذشته و دیگری عمود بر این محور باشد0 حال نیروی یا 

را محاسبه و روهای است0 پس گشتاور هر یک از نی -برابر برآیِند گشتاورهای دو نیروی گشتاور نیروی 

  .برابر صفر استدهد0 اما بازوی گشتاور نیروی کنیم، برآیند این دو گشتاور ، گشتاور کل را تشکیل میمی

 علامت گشتاور نیرو 

دوران دهد علامت آن را  جهت مثلثاتیاگر گشتاور نیرو ، جسم را در جهت مثلثاتی دوران دهد علامت آن مثبت و اگر در خلاف 

  .گیرندمنفی در نظر می

 گشتاور صفر 

میله وارد  یه گاه برکند گشتاور نیرویی نسبت به این نقطه ندارند0 بنابراین نیرویی که تکعبور مینیروهایی که امتداد آنها از نقطه 

  .باشدکند دارای گشتاور صفر میمی

 قانون گشتاورها 
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  .در یک جسم متعادل ، جمع گشتاورهای پاد ساعتگرد با جمع گشتاورهای ساعتگرد ، حول هر نقطه دلخواه برابر است

  تعادل

 :جسمی را در حال تعادل گویند که هر دو شرط زیر درباره آن درست باشد

 های وارد بر آن صفر باشدبرآیند نیرو.  
 جمع گشتاور نیروهای ساعتگرد حول هر نقطه ، برابر جمع گشتاور نیروهای پاد ساعتگرد حول همان نقطه باشد. 

توان اندازه نیرویی مجهول ، یا فاصله نقطه اثر آنها از نقطه چرخش را حساب کرد0 های مربوط به روش فوق میبه کمک معادله

 :برای انجام این کار

 

 برای مثال برآیند نیروهای رو به بالا و برآیند نیروهای رو  .کنندهای نیروها را آسان میجهتهایی را انتخاب کنید که معادله

 .به پایین همیشه باهم برابرند

 سازد، اگر بیش از دو نیرو وجود دارد نقطه چرخش را جایی نقطه چرخش را انتخاب کنید که محاسبه گشتاورها را آن می
شود، در این صورت گشتاور نیرو حول آن نقطه چرخش صفر نتخاب کنید که یکی از نیروها در آنجا به جسم وارد میا

  .تر خواهد شدشود، بنابراین محاسبه سادهمی

 جفت نیرو 

 :کنند جفت نیرو نام دارند و شرط زیر را دارنددو نیرو که اثر چرخش یکدیگر را خنثی می

 

 جهت آنها مخالف است اندازه آنها برابر و.  
 کنندبر روی یک خط راست عمل نمی.  
 کنند و بنابراین تمایل دارند که آنرا بچرخاندگشتاوری بر جسم وارد می.  
 برآیند آنها صفر است.  
 اندازه گشتاور نیرو )جفت نیرو( برابر است با حاصلضرب اندازه یکی از نیروها ضربدر فاصله دو نیرو از هم.  

 

 

 روش انجام آزمایش : -  4

 الف : 

I – .یک قطر صفحه را به صورت افقی قرار دادیم 

II- .دو عدد پین در سمت راست و یک در سمت چپ در فواصل معین قرار دادیم 

III- .به پین ها به وسیله نخ وزنه اضافه کردیم به طوری که صفحه در تعادل قرار بگیرد 



IV –. گرفته و وزن وزنه ها را یادداشت کردیمفاصله هر پین تا مبدا را اندازه 

V –..این کار را برای فواصل متفاوت انجام دادیم 

 ب:

I – .دو پین نقاله دار را در دو طرف صفحه قرار دادیم 

II- .سر نخ را به پین وصل کردیم و سر دیگر را از قرقره عبور دادیم 

III-  ه به تعادل برسد.به پین اضافه می کنیم تا صفحوزنه ها را به وسیله نخ 

IV –  .زاویه نخ نسبت به افق را با نقاله اندازه می گیریم 

V – .فاصله نقاله تا مرکز و جرم وزنه ها را اندازه می گیریم 

VI – برای بقیه فاصله ها هم همین کار را انجام می دهیم 

 

 جدول : - 5

 

 

 

 ب :

 طرف چپ طرف راست

(N) 1F (N) 2F (m) 1r (m) 2r (N.m) 1T N.m)( 2T (N) 3F (m) 3r (N.m) 3T 

403384 518340 8310 8380 09335 48304 889320 8310 128313 

322352 588383 8328 8384 94358 28388 032341 8318 03324 

305353 384330 8319 8312 91390 39398 400393 8328 38383 



 طرف چپ طرف راست

(g)1m’ (g)1m  1r

(m) 

1θ (N.m)1T (g)2m (m)2r 2θ (N.m)2T (g)2m’ 

53.08 18.69 0.14 50 ͦ  25.05 0.14 39  46.16 

52.77 57.85 0.10 44 ͦ  17.93 0.16 36  46.17 

53.20 57.61 0.12 56 ͦ  18.25 0.18 42  53.08 

 

 محاسبات: – 9

F = mg = 49.29 * 9.8 = 483.04 

T = F.r = 483.04 * 0.18 = 86.95 

 خطاها : – 8

 به صورت عمود به نقاله نگاه نمی کردیم در خواندن زاویه دچار مشکل می شدیم0اگر  – 1

 رفت و آمد دانشجویان در اطراف ترازو باعث تغییر در اندازه نمایش می شد0 – 2

 اگر صفر نقاله به صورت افقی قرار نمی گرفت در خواندن زاویه دچار اشتباه می شدیم – 3

 خطای نسبی 

T = mgr               logT = (logm + log r) * g                  
Δ𝑡

t
 = g (

Δ𝑚

m
+
Δ𝑟

r
)    

Δ𝑡

86.95
 = 9.8(

0.01

49.29
+
0.01

0.18
)                  

Δ𝑡

86.95
 = 0.55                Δ𝑡 = 47.82 

 منابع : – 0
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